Seite 1 Realschulrep.de - Priifungsaufgaben

Mittlere-Reife-Priifung 2006 Mathematik I Aufgabe P1
Aufgabe P1.

In einer Mausezucht werden jeweils 500 M&use in einer Kolonie gehalten. Die Vermehrung
der Méuse lisst sich unter den gegebenen Umsténden durch die Funktion f mit der Gle-
ichung y = 500 1,157 (G =R x R) beschreiben. Dabei bedeutet y die Anzahl der Mause
nach x Tagen.

Aufgabe P1.1 (2 Punkte)

Um wie viel Prozent erhoht sich der Mausebestand in einer Woche?

Aufgabe P1.2 (1 Punkt)

Wie viele Méduse miissten nach drei Wochen entnommen werden, um den Anfangsbestand
wieder herzustellen? (Auf Ganze runden.)

Aufgabe P1.3 (2 Punkte)

Nach wie vielen Tagen hat sich die Anzahl der Méuse verdoppelt?
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Loésung

Aufgabe P1.

In einer Mausezucht werden jeweils 500 M#use in einer Kolonie gehalten. Die Vermehrung
der Méuse ldsst sich unter den gegebenen Umsténden durch die Funktion f mit der
Gleichung y = 500 - 1,157 (G = R x R) beschreiben. Dabei bedeutet y die Anzahl der
Maiuse nach x Tagen.

Aufgabe P1.1 (2 Punkte)

Um wie viel Prozent erhoht sich der Mausebestand in einer Woche?

Losung zu Aufgabe P1.1

Ezxponentielles Wachstum

1 Woche =7 Tage = =17
y=500-1,157

y=500-1,157 = 500 - 1,15!

= 15%

Antwort: Der Mausebestand erhéht sich in einer Woche um 15%.

Aufgabe P1.2 (1 Punkte)

Wie viele Miuse miissten nach drei Wochen entnommen werden, um den Anfangsbestand
wieder herzustellen? (Auf Ganze runden.)

Losung zu Aufgabe P1.2

Ezxponentielles Wachstum

3 Wochen = 21 Tage = x=21
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y=500-1,157
y=500-1,157 =500 1,155
y = 760, 4375

= Yy~ T60

Anzahl der Méuse die in einer Woche hinzu gekommen sind:

760 — 500 = 260

Antwort: Es miissen nach 3 Wochen 260 M#use entnommen werden um den Anfangsbestand

wieder herzustellen.

Aufgabe P1.3 (2 Punkte)

Nach wie vielen Tagen hat sich die Anzahl der Méuse verdoppelt?

Losung zu Aufgabe P1.3

Ezxponentielles Wachstum

y=500-1,157

Anfangsbestand: 500 Méuse

Doppelter Bestand: 2 - 500 = 1000
1000 = 500 - 1,157 | :500

2=1,157 | log;
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Erlduterung: Logarithmieren

Die Exponentialfunktion 1,5§ kann durch den Logarithmus log; 5 aufgehoben
werden.

Beispiel: 27 =8 <= logy2® =log,8 <— x=3

x
1 52=—
081,15 7

z = Tlogy 152

= T~ 35

Antwort: Nach ca. 35 Tagen hat sich die Anzahl der M&use verdoppelt.
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